Конспект урока литературного чтения

УМК «Перспективная начальная школа»

4 класс                                   
Тема урока: А. Пушкин «Няне», «Зимний вечер» (1 урок)
Учитель: Михайлова Елена Юрьевна
Муниципальное образовательное учреждение Фировская средняя общеобразовательная школа
Задачи урока:
1. Учить определять отношения героев в стихотворении.

2. Научиться читать выразительно поэтические произведения на основе восприятия и передачи художественных особенностей текста, выражения собственного отношения к тексту в соответствии с выбранными критериями выразительного чтения.

3. Осуществление контроля и самоконтроля процесса и результатов деятельности

4. Формирование УУД: развитие коммуникативных умений (парная и групповая работа)
Оборудование:
 учебник по литературному чтению часть 2, тетрадь для самостоятельных работ по литературному чтению №2, цветные карандаши, презентация «А.С.Пушкин»
	         Этапы урока

	Деятельность учителя


	Деятельность учащихся

	1.Организационный момент
	Проверяет готовность к уроку. Наличие общей установки на урок
	Самостоятельно организуют рабочее место

	2. Проверка домашнего задания

	Организует проверку домашнего задания.

-Ребята, давайте вспомним тему наших последних уроков. 
- Что вы готовили к сегодняшнему уроку?

- Проверяем домашнее задание: защита проектов.
-Дайте самооценку работы в группе 
	Устные ответы учащихся
Ответы учащихся
Учащиеся работают в группе. 

Каждая группа защищает свой проект.

Ответы учащихся 

	3.Сообщение темы урока. Целеполагание


	-Ещё раз назовите тему ваших проектов. Как вы думаете, почему нужно было включить в сборник только изученные произведения? Давайте предположим, о каком русском классике сегодня пойдёт речь? Попробуйте назвать тему урока.

-Молодцы! Совершенно верно. Сегодня мы будем говорить об А. С. Пушкине. Тема нашего урока записана на доске. Прочитайте её. 
Запись на доске: «А.Пушкин «Няне», «Зимний вечер»

Попробуйте сформулировать задачи урока. 

	Ответы учащихся

Учащиеся формулируют тему урока
Учащиеся формулируют задачи урока

	3. Актуализация знаний
	-Что вы уже знаете о Пушкине? Хотите узнать о нём новое?
-Давайте посмотрим несколько  слайдов (портрет, детство, няня).
Презентация «Пушкин». 
Беседа по слайдам.


	Ответы учащихся

Смотрят презентацию

Отвечают на вопросы

	4.Первичное восприятие текста.

Самостоятельная работа в парах
	Организует самостоятельную работу.

-Посмотрите план нашей дальнейшей работы. Запись на доске: самостоятельная работа в парах; 
т-2 для самостоятельной работы задания №10, 11.

	Читают запись на доске
Работа в парах
Учащиеся самостоятельно читают задание и выполняют пошагово

	5.Проверка самостоятельной работы
	Организует проверку задания №10.

-Прочитайте выразительно стихотворение «Няне».

-У кого из ребят, по вашему мнению, чтение стихотворения было более удачным? Почему вы так считаете? 

-Отвечаем на вопросы, которые вам предложены в задании.

-Няня воспитывала поэта в детстве? 

Закрась голубым карандашом строчки, которые подтверждают сообщение Евдокии Васильевны. 

- Из какой строчки понятно, много ли времени прошло  с момента расставания героя со своей няней? Подчеркни её одной чертой. 

-Обведи те строчки, из которых видно, что герой не только не забыл няню, но и хорошо представляет себе её, знает, как она проводит время.  

-Герой уверен, что няня помнит о нём и переживает за него? Да или нет? Обведи нужное. Если ДА, то закрась жёлтым карандашом строчки, которые подтверждают твой ответ.

-Как герой обращается к няне? Подчеркни волнистой линией нужную строчку. Понимаешь, почему именно так? Напиши коротко…

Организует проверку задания №11

-Прочитайте выразительно стихотворение «Зимний вечер».

-Найди описание состояния природы и погоды. Обведи простым карандашом нужные строчки в начале и в конце стихотворения.

 -Какие звуки слышны герою и его няне? Закрась нужные слова голубым карандашом. 

  Обведи голубым карандашом слова и выражения, из которых понятно, что обитателям избушки неуютно в такую непогоду.

Как герой пытается изменить настроение няни? Обведи нужные строфы жёлтым карандашом. Ты видишь повторяющиеся строфы? Поставь напротив них звёздочки. 

Какие другие строфы в стихотворении повторяются? Поставь напротив них галочки.

-Это напоминает песню, - сказала Маша.

-Народную песню, - добавил Костя.

В какой строфе есть подтверждение того, что поэт с детства знает народные песни? Укажи номер строфы цифрой: (___). 

Из каких строчек видно, что поэт помнит, о чём пелось в этих песнях? Закрась нужные слова и выражения простым карандашом. 

Как в этом стихотворении герой называет свою старенькую няню? Закрась обращения к няне жёлтым цветом. Какие чувства поэта  в них проявляются: а) доброжелательность; б) нежность4 в) дружеское участие; г) фамильярность; 

д) уважение; е) снисходительность; ж) что-то другое:_________________________________. 
Обведи нужную букву; допиши, если считаешь необходимым.
Можешь объяснить, почему эти два стихотворения Александра Пушкина помещены в главу «Приближаемся к разгадке тайны особого зрения. Выясняем, что помогает человеку стать человеком». Напиши коротко: _______________.

Напиши название другой главы, в которой их можно было бы поместить: ____________________
	Несколько учащихся читают стихотворение
Ответы учащихся

Учащиеся читают пошагово задание и объясняют его выполнение
Несколько учащихся читают 
стихотворение
Учащиеся читают пошагово задание и объясняют его выполнение


	 6. Подведение итогов урока. Рефлексия
	-Что нового вы сегодня узнали об А.С.Пушкине?  С какими новыми произведениями познакомились?  
Пригодятся ли полученные знания в дальнейшем?

Оцените свою работу на уроке. 

	Ответы учащихся



	7. Задание на дом: 
	-Запишите задание на дом: т-2 №10, №11 стихотворение наизусть по выбору
	Записывают домашнее задание



